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DUPĂ SlfiOD. 
Principalele cestiuni cari au pre

ocupat mai ales pe membrii sinodului 
archidiecesan, adunaţi săptămâna tre
cută la Blaş, au fost: cestiunea con
gruei, a scoalelor poporali şi a înfiinţării 
unui fond administrativ. în jurul a-
cestora s'au învârtit mai cu samă des
bátenle şi e!e au fost mai mult discutate. 

Prima cestinne a ţinut în agitaţie 
spiritele fiind o afacere ardentă, a cărei 
resolvare aşa de des şi aşa de mult a 
fost urgitată, în special de când cu re-
gularea venitelor preotesei la preoţii 
greco-orientali Şi cestiunea aceasta a 
avut partea ei de interesare şi pentru 
aceea, fiind că se credea, că din partea 
celor în drept, nu s-au făcut toţi paşii 
posibili pentru aducerea ei la fiinţă cât 
mai în grabă. Deslucirile date în 
Sinod, şi mai ales raportul Consistorului 
archidiecesan cătră Sinod asupra acestei 
afaceri, a aruncat deplină lumină asupra 
cestiuuii, aşa cât cu tot dreptul s'a 
accentuat la sfârşitul sesiunii, că ne
dumeririle clerului s'au împrăştiat ca 
fumul. Rămâne acum, ca Escelenţa 
Mitropolitul, împreună cu Episcopii sei 
sufragani, să continue firul lucrărilor. 
Şi a fost o fericită întâmplare credem 
noi, că chiar la încheierea Sinodului 
archidiecesan s-a ţinut la Pesta con-
ferenţa Episcopilor noştri şi că tot în 
acela-şi timp a căzut şi interpelarea 
dep. Buzath în causa cougruei catolicilor. 

Cestiunea aceasta a congruei a 
preocupat nu numai pe membrii sino
dali, ci şi presa străina, dovadă arti
colul lui „Bud. Hirlap" care îl lăsăm 
să urmeze mai jos şi de care recu
noaştem, că e fidel în descrierea isto
ricului cestiunii, nu şi în argumentaţiile 
sale. S'a interesat de congrua chiar şi 
catolicii şi „Alkotmăny" găseşte că 
hotărârea adusă nu e destul de limpede, 
întru cât nu se spune clar, dacă Sino

dul cere îutregirea venitelor preotesei 
esciusiv numai din bugetul statului, 
ori din fondurile catolice, ajutate de 
stat. Mai credem, că discuţia în presă 
asupra punctului acestuia nu e închei ită 
şi ni se va da ocasie, sa revenim. 

Cestiunea scoalelor poporale a fost 
şi ea deamnă. Ancheta ce are să con
voace dl ministru de culte e o dovadă 
puternică că îngrijorările Sinodului au 
fost temeinice şi că a fost basatâ ru-
garea, ca Archiereii provinciei noastre 
de bună vreme să facă toţi paşii posibili 
pentru preîntimpinarea acestei primejdii, 
care e foarte mare şi care — contrar 
declaraţiilor actualului guvern, — va 
avea de urmare statifiearea în scurtă 
vreme a tuturor scoalelor noastre popo
rali şi sugrumarea (preparandiilor con
fesionali. 

A treia cestiune,: a înfiinţării unui 
fond de administraţie, deşi a fost dis
cutată la sfârşitul sesiunii, totuşi a 
arătat că are sprijinitori puternici. Şi 
a fost bine credem noi, că nu s-a con
crétisât cestiunea înfiinţării lui, căci ar 
fi fost o discuţie prea în pripă ţinută 
şi deşi nu s'a putut primi propunerea, 
ca afacerea înfiinţării acestui fond să 
fie relegată sinoadelor protopopesci, 
totuşi membrii actualului sinod, până 
la reînceperea sesitmei, pot să medi
teze în de ajuns asupra puternicii ar
gumentaţii a doi membrii sinodali şi 
să ajungă la convicţia, că înfiinţarea 
unui fond cu menire mai generală, din 
care să se acopere lipsele, cari mereu 
se ivesc în viaţa noastră bisericească, 
e o daton'nţă a noastră a tuturor. E 
bagatelă suma de 2 0 fiieri, ce se cere 
anual de la o familie şi nu trebue de 
cât puţină voinţă, ca idea aceasta să 
aivă succes deplin. Dar par-că chiar 
voinţa lipseşte preoţimei noastre şi plane 
preoţilor mai tineri. Ar fi dureros, ca 
chiar ei, cari mai mult ar trebui şă 
fie înflăcăraţi de idealism, ei chiar să-şi 

piardă tot curagiul în faţa unor piedeci 
de multe ori imaginate. Iată de pildă 
numai doi ani s-au colectat pentru fon
dul Cruceriului şi s-au adunat peste 
2000 fl. dar dacă colecta se continua? 
Şi pentru fondul Internatului de fetiţe 
de abia de 4 ani s'a început colecta şi 
capitalul trece azi preste 12 mii cor. Dar 
apoi dacă preoţii noştri urmau hotă-
rîrile sinoadelor protopopesci, cât de 
mare ar fi fost azi fondul Subsidiar? 
în firul discuţiunii asupra fondului de 
administraţie spunea un preot mai în 
vrâstă: mai bine îmi cade un ajutor 
cât de mic de la ai miei, de cât sute 
de la alţii. Şi avea dreptate, multă 
dreptate! 

Am relevat importanţa acestor trei 
cestiuni şi ţinem să constatăm, că lu
crările Sinodului au fost destul de 
rodnice. Restă numai, ca esecutarea 
acestor hotărîri, să aibă acelas bun 
succes. 

^ § | § ^ 

Sinodul şi presa . Interesant e. să cu
noaştem şi părerea străinilor referitoare la 
decursul sinodului nostru. I a t ă de pildă, ce 
scrie „Bud. Hirlap : u 

Diecesa greco-eatolică de Blaş, şi-a 
ţ inut sinodul sub presidiul Mitropolitului 
Mihályi. Programul sinodului sunt lucruri 
religioase-morale, pe cum şi afaceri mate
riale. Simburele discuţiilor e afacerea con
gruei. Conclusul unanim a fost, să ceară 
de la guvern întregirea congruei preoţimi 
române greco-catoliee din budgetul ţării, 
asemenea congruei întregite a necatolicilor. 
E interesant, că paralel cu cererea ajutului. 
sinodul protestează destul de energic în 
contra modalităţii de împărţ ire a ajutului 
de stat, ce să distribue de present. Putem 
vedea de aici cum ar vrea să s tabi lească 
bisericile naţionalităţi lor noastre condiţiile 
de distribuire a ajutului, pe care statul îl 
împarte aşa de darnic (? Red.) scoalelor şi 
bisericilor şi preoţilor naţionali tăţ i lor . 

Preoţimea din archidiecesa Blaşului, 
de la, începutul nouei ere constituţionale 
primeşte de la stat anual 72.000 coroane. 

1^* Aducem la cunoscinţă Onoraţilor Domni Preoţi, că ediţia vechie din 

Irfiturgler s'a epuisat, şi s'a pus sub tipar o nona ediţie. 
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Aceeaş cuotă o primeşte şi preoţimea din 
diecesa Orăzii-mari şi a Lngoşnlui . Până 
la începutul anilor 90. guvernul trimitea 
simplu suma respectivă episcopului con-
cernent, fără să se intereseze de distribuirea 
ei. Ca încetul s'a lăţit însă zoanul. că cea 
mai mare parte a ajutului să distribue nu 
celor mai bine meritaţi preoţi tn privinţa 
bisericească, ci aceia, cari au rol conducător 
In mişcarea naţionalităţilor. Naţionaliştii 
ajunşi la putere în aulele episeopiior, remu
nerau pe oamenii lor pentru isprăvuri le 
lor nepatriotice, pe bani i statului Nu era 
eschisă nici chiar presupunerea, că o par te 
a cuotei nici nu se distribue. ci se foloseşte 
de-a-dreptul spre scopuri naţionale. Ministrul 
Csăky, a şi dispus, ca să se aş tearnă ulterior 
la ministeriu numele preoţilor împărtăşi ţ i 
din ajut, vrând să se convingă dacă banii 
trimişi episeopiior să împart aievea preoţilor. 

î n contra acestei disposiţii naţionaliştii 
dia aulele episcopeşti au protestat prin un 
memorand. în t r ' aceea urmează In 1895 
guvernul Bânffy, şi, drept răspuns la me
morandul acesta, a dispus, ca registrul 
preoţ i lor împăr tăş i ţ i să se trimită de aici 
încolo înainte de distribuire şi nu ulterior. 
In registrele preoţilor trimişi erau în cea mai 
mare par te indivizi, cari au luat parte în 
demonstraţ i i le naţionale; secţia naţiona
lităţilor, care cunoştea bine pe aceşti 
agitatori i-a şters din registru, punând tn 
loenl lor preoţi, cari nu numai erau săraci, 
dai erau în aceeaş vreme răn văzuţi în aula 
episcopeascâ tocmai pentru sentimentele lor 
patriotice. Prelaţii români , sub conducerea 
metropolitului Mihâlyi au şi protestat unanim 
în contra acestei proceien. Urmarea a fost. 
o disposiţie şi mai severă. Suma nu s'a mai 
trimis episeopiior, ci preoţi ajutoraţi îşi 
ridicau de aci încolo ajutul de la perceptorat 

eu cnită ungurească, vid i mată de pretore. 
Preoţ imea s'a cuminţit, mulţi Sauli au 

devenit Pauli. După căderea guvernului 
lui Bânffy, sinoadele bisericii româneşti 
greco-catolice, iarăş au protestat în contra 
acestor condiţii severe a distribuirii ajutului. 
Guvernul Széll. mai blând cu naţionalităţi le, 
a supr imat vidimarea cititelor din partea 
pretorilor. Acum avem iarăş guvern nou, 
de aceea sinodul îşi cearcă de nou norocul. 

Sperăm însă că Tisza nu va ceda — 
şi dacă se va face congrua preoţi lor români 
gr.-cat.. ministrul Berzeviczy ee va îngrigi , 
ca să remana în vigoare condiţii le de die-
t r ibaire de până acum. 

Căci congrua fundata din banii statului 
totnş nu poate servi drept resplatâ a na
ţionaliştilor, cu eschiderea sentimentelor şi 
a serviţiilor cu adevărat patriotice. 

Banca de asigurare „Transylvania" 
din Sibiu. Asupra acestui institut cetim în 
„Landwirtsehafliche Blătter" nrul 18 de la 
1 Maiu a. c. organul vechei Reuniuni să-
sesci de agricultură, următoare le : 

„Administraţia centrală a „Reuniunii 
de agr icul tură" are deja de mulţi ani le
gături contractuale cu „Transylvania." pe 
basa cărora membrilor Reuniunei transil-
vănene-săseşti de agricul tură li-se oferă la 
asigurări contra pagubelor de foc anumite 
beneficii. Este de sine înţeles, că tocmai cu 
această bancă de as igurare s'a încheiat o 
ast fel de convenţie, de oare ce aceea este 
singurul institut săsesc-românesc de felul 
acesta existent in patria noastră. Fondată cu 
banii noştri, această bancă s'a desvohat 
prin as igurăr i din mijlocul nostru la o mare 
extensiune. Reali tăţ i , cari sînt proprietăţ i 
săseşti şi române şi cari re;>resintă valoarea 

multor milioane, le găsim aci as igurate . In 
asigurări asupra vieţii de asemeni sivi ga
rantate valori de multe milioane. De aceea 
zace la interesul nostru, ca prin part icipare 
numeroasă la scopurile „Transylvaniei" să 
o consolidăm şi să o promovăm cât mai bine. 

„Deja de la început acest institut a re-
alisat cele mai bune şi mai sigure transac-
ţiuni în Ardeal. Ori ce încercare de a trece 
peste teritorul ei original cu înfiinţarea de 
agenţii proprii, s'a încheiat cu resultate des-
avantagioase . De aceea pe viitor institutul 
va treboi să pună pondul principal pe 
afaceri indigene, ceea ce este ferm decis a 
o face de aci înainte. De datoria noastră 
este ca să sprijinim acest institut indigen. 
Banii nostri să între la institutul nostru; 
aceasta este pentru noi o da to r in ţ i patriotică, 
cu a tâ t mai vârtos, că premiile „Transyl 
vaniei* nu sînt mai scumpe ca la alte bănci." 

Din partea noastră ne bucurăm, că se 
recunoaşte în cercuri conducătoare săseşti 
caracterul săsesc-românesc a „Transylvaniei ." 
După cum ştim o foarte mare par te a clien
telei acestei bănci o formează poporul nostru 
de la sate unde „Transylvania" acuirà cele 
mai solide afaceri, nu numai în Ardeal, ci 
în deosebi şi în reionul agenturei sale prin
cipale din Arad. Ne asociem deci şi noi la 
apelul lansat de valorosul organ economic 
săsesc din Sibiu şi nu putem, de cât să în
demnăm şi noi pe economii nostri a ţ inea 
cu încredere la acest institut vechi şi recu
noscut între noi ca foarte cinstit. 

Recomandăm cu atât mai mult „Tran
sylvania" intereselor noastre economice, că 
atât în direcţiune cât şi la adminis traţ ia 
centrală şi a agenţii lor avem şi noi bărbaţ i 
dintre cei mai distinşi şi funcţionari zeloşi 
şi cu simţ pentru nevoile poporului nostru. 
Sperăm deci, că se va ţ inea şi în viitor şi 

FEUILLETON. 
F A U R U L F Ă L O S . 

D e J o s e f f ţ o u m a u i l l e . 

(Fine). 

Mergând şi mergând se aflară dinaintea 
făuriştei omului gros. 

Sf. Eiigie nu se putu reţinea de a îu t ra 
el întâia în făurişte, crezând cu bucurie, 
că-şi va putea reîncepe meseria sa cea vechie 
de odinioară. După el în t rară Domnul Christos, 
Sfântul Pe t ra şi mireasa lui. 

Domnul, carele ştie gânduri le oamenilor 
şi fără a i-le spune cu vorba, îi şopti lui 
Eiigie la ureehie : 

„Acum să mă laşi pe mine, să-mi 
făuresc cuiul, iar tu să sufli din foi." 

„Deie Dumnezeu b ine !" zise Domnul 
că t ră meşterul tuturor meşterilor. „Pe cum 
văd, tu ţi-ai isprăvit lucrul, dar focul tot 
mai a rde încă în vat ră , mi-ai face o mare 
plăcere, dacă m-ai lăsa, să bat si eu fierul 
pe nicovala ta nu mai câte va clipe aşa în 
treacăt. Şi eu me cam pricep puţin la fâu-
răr ie . Să fi nimerit ceva mai înainte ţ i -aş fi 
s tat şi eu ceva într 'ajutor." 

Faurul , care îl ţ inea pe Domnul de 
ceva calfă, de fiul vre unui faur sau poate 
de vre-uu a ta re Domnişor posnaş, carele aşa 
în t reacăt vrea să facă vre-o glumă, zise şi 
el glumind : 

„N'am nimic în contră , t inere, stau la 
disposiţie . . . d a r ian spune-mi blondinaşule, 
nu te temi, c i - ţ i vei Inegri mânuţele ce le 

albe şi-ţi vei păta hăinuţa şi făţisoara cea 
f rumoasă?" 

„Da de unde ; şi apoi dacă m-aş şi 
murdări ceva, doară este apă colo în fân
tâna acea, să mă curăţ iară-şi ." 

„Bine dară , micuţule, ian leagăţi şurţa 
mea. să vedem, ce poţi. Poate că ne vom în
ţelege, să te iau la mine. F a ţ a ta altmintrea 
îmi place şi lucrând tu sub ochii meşterului 
tuturor meşterilor fauri, poate să se a leagă 
din t ine ceva." 

P e sfântul Eligie îl furnica în toate 
membrele; prea bucuros ar fi isprăvit el 
lucrul acesta. 

„Doamne, dacă vreai eu îţi voiu ajuta," 
zise ei sfiicios. 

„Eiigie, ţi-am spus-o odată, tu se sufli 
din foi," fu răspunsul. 

Domnul se desbracă de haina sa al
bastră, îşi sufulcă mânecile în sus, îşi legă 
şnrţa de piele . . . 

„Petre, ian ţine pe o clipita ciocanul..." 
Cu aceste prinde bine frumos pe Ta-

rasconesă, o arunca în fumul şi flacăra de 
pe va t ră şi zup ! cu ea pe nicovală „Dă 
Petre , bate , bate sdravăn!" 

Petru n'aştepta. să i-o zică asta de 
doue ori, loveşte ţapăn cu ciocanul pe ea. 
Fumul, ce ieşia de pe hornul făuriştei se 
lăţi preste tot ţinutul, iar faurul sta în
lemnit şi cu gura căscata şi nu scia de e 
treaz ori de visează. 

După ce ciocanele împrăşt iaseră cu 
g rămada schintei prin făurişte şi se isprăvi 
lucrul, Domnul îmbrăcă repede pe mireasă, 
şi ea a bună samă ceva cam obosită, după 
ce fusese de trei ori în flăcările iadului de 
pe vatra făuriştei şi tot de atâtea ori în pur

gatoriul de sub ciocan, şedea veselă pe ni
covală frecându-şi ochii, ca şi cănd ar fi 
durmit pân'aci. Acum nu era nici prea mare 
nici prea mică, ci numai potrivită, aşa de 
a t răgătoare , cât Petru era tare îndestulit cu 
minunea de a-şi vedea mireasa aşa de voioasă, 
trandafirie şi albă. 

„Ei," zise acum Sfintul Eiigie, adre-
sându-se cătră faur, „nu cum va afli, că 
lucrai acesta n'a succes b ine?" 

„Nu-i rău, pentru un începător, carele 
încă nu-şi pricepe bine măiestria." replică 
faurul, carele r idea acum numai cu jumă
tate faţa şi era galbin ea o lămâie coaptă, 

„Rămâi cu Dumnezeu" zise apoi Eiigie. 
„şi fi cu bine meştere faur." 

Sf. Petru dete braţul sfiicioasei sale 
fidanţate şi toţi pa t ru merseră acum cu 
paşi grăbiţ i spre bisericuţa Sf. Gavrilă. 

î nda t ă ce puse Domnul piciorul pe 
pragul capelei, clopotele începură a suna 
de sine. Logodiţii îngenunchiară la al tar şi 
Domnul îi binecuvânta. 

După ce părăs i ră călătorii cereşti fău
riştea, zise faHrul cerbicos, galbin de 
p i smă : „Mii de drac i ! Ceea ce a putut 
face băieţandrul acela, ca şi când numai 
s'ar juca, şi eu doară trebue să pot. Eu încă 
vreau să am o femeie t inără şi oablâ ca 
şi un crin." 

„Ei, tu cocoşato." zise că t ră femeia 
sa, carea nu fusese a casă pe vremea, când 
făcuse Domnul minunea aceasta. „Tu muiere, 
ian vino încoace, n 'avea nici o frică, iute 
se isprăvesce treba." 

Cu vorbele acestea îşi înhaţă femeia, 
carea acum era ceva cam s t r îmbă de spate. 
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mai mnlt cont de aceste Împrejurări la în
tregirea eventualelor vacanţii la conducere 
şi în administraţie 

Tot spre lauda „Transylvaniei" adan-
gem. că de la înfiinţarea sa Reuniunea 
noas t ră archidiecesană de as igurare contra 
focului, a reas igura t toate real i tăţ i le mai 
de valoare la „Transylvania şi la toate 
ocasiunile această bancă a solvit despă
gubiri le promt şi foarte prevenitor. Chiar 
şi în afaceri pr iva te „Transy lvan ia" s'a 
dovedit că plăteşte tot felini de as igurăr i 
cu cea mai mare coulanţă, fără de a t r ăgăna 
afacerile luni de zile. 

Unirea Romanilor Macedoneni cu 
biserica Romană-

(Continuare.) 

Venind îndă ră t în comună, redac tează 
petiţ ia în greceşte, o semnează grecomanii . 
desemnaţi de E.dscop şi apoi după ce o 
legalizează şi profesorul grec din Bitolia, 
George Papa Coma, se duc din nou la 
Cruşova, unde se presintă Episcopului. — 
Faptu l îndeplinit, aprobă chirotonisirea lui 
de preot grec la Gopeş. în ajunnl zilei de 
a fi cbirotonisit. la ceasurile 10 de noapte 
este adus în catedrala Episcopiei de că t ră 
vicar şi alţi 3 preoţi şi în faţa al tarului îl 
supun la un ju rămân t , că în viaţa Ini de 
preoţie va fi un înfocat apă ră to r al ele
nismului din Macedonia, că se va sacrifica 
causei elenismului, câ va lupta contra pro
pagandei româneşti şi a tâ t în casa Dini, 
cât şi prin familii nu va cânta îu al tă 
limbă, de cât în cea greceacă. Nicola 
Nanei, râzând In sine de viclenia şi mişelia 
grecească, a j u r a t în limba grecească în 
t î rmeni i aceşt ia : j u r că voi sluji sfântului 

bă t rână şi şchioapă, şi zup! cu ea în foc şi 
apoi ne nicovală. 

Bătrâna strigă după ajutor, dar fumnl 
îi răpi în curând simţirea şi răsuflarea. Apoi: 
bum, bum! una după al ta urmară pe nico
vală loviturile barosului. Dar. fie de bine 
prânzul ! schintei ca în palmă, ca şi când 
ai îinblâti la o piele de vacă. Faurul aş tspta 
să-şi vază femeia sa frumoasă ca o zi de 
pr imăvară , dar când colo pe nicovală era o 
grămadă de oase şi carne, negre ca cărbunele. 

„Femeie, tu femeie!" 
Da bine. femeie! Strigă numa i , câ sciu, 

că-ţi va răspunde? Nu vezi doară, că ai 
făcut-o ca o t u r t ă ? 

Nici odată nu se răioândise prin întreg 
ţinutul acela un fum mai puturos. . . . Ce să 
facă meşterul fălos? Capul îi vijâe, 
fuge ca un smintit pe drumul că t ră Arles, 
doară va da de tinerul blondin, carele singur 
putea să vindece o. rană ca asta . 

Magistrul dumnezeesc. auzindu-1 venind 
se opri şi se întoarse cătră el. 

„Doamne, Doamne! Sunt un ticălos." 
zice faurul gâfâind. „Iar tă-mă şi ai mi lă , 
Trebue să-ţi spun . . . " 

„Ştiu. ce ţi-s'a în tâmplat ," răspunse 
Domnul ceresc. „Părerea ta de răii mă mişcă 
şi voiu să fac miiă cu tine. Dute numai 
îndărăpt acasă şi vei afla toate în rând. . . . 
Dar să nu-ţi t reacă prin cap a te socoti de 
meşterul tuturor faurilor." 

Spunându-ne bunica, Dumnezeus'o ierte! 
povestea aceasta, şi ajungând la locul acesta 
îşi făcea cruce şi zicea cătră no i : „Acum 
se făcură nevăzuţi în biserică Domnul Christos, 
Sfântul Eligie, Sfântul Petru şi fata cea de 
rând, ca un nor de t ămâie . " 

a l t a r Tn limba aceasta păr intească, sCoţând-o 
cn degetul, făcând pe naivul ; şi cn chipul 
acesta s'au îndeplinit canoanele ortodoxiei 
greceşt i ! 

Grecomanii din comună în frunte cn 
cei doi preoţi grecomani nu mai puteau de 
bucurie de trecerea In par tea lor a unui 
număr însemnat de familii româneşti şi de 
reuşirea lui Nieoia Nanei de a fi ehiroto-
nisit preot grec . Acum ei se credeau s tăpâni 
pe si tuaţiunea. Acum ei credeau, câ ele
nismul a triumfat în Gopeş ; iar scoală 
românească împreună cu directorul şi preotul 
român Nicola Levu se vor prăbuşi cu 
desăvârş i re . 

Nenorociţii nu ştiau însă ce-i a ş t eap t ă ! 
Noi Românii râdeam înfundaţi de neghiobia 
lor şi în tăcute pregăt isem noului preot 
odăjdii le care la timpul oportun trebuia să 
le îmbrace şi în vesmintele preoţeşti pregătite, 
să anunţe de pe amvon dintr 'o evanghelie 
nouă. înadins trimisă din Bucureşti, cuvântul 
Domnului nostru Isus Christos în limba 
românească. 

După ce s'a chirotouisit de preot şi 
a luat binecuvântarea archiereascâ (?!!) de 
la Episcopul grec Alexandros în schimbul 
unei sume de 20 lire turceşti , se în toarce 
în comună, sş teptat fiind de toată ş leahta 
grecomanilor , în cap cu preoţii, dascălul 
Durda şi insti tutoarea g recă ; iar noi'românii 
a m fost simpli privitori ia mascarada gre
comanilor. cari nu ştiau ce fac. 

Această beţie, ca să zic aşa. a greco
manilor a dura t trei luni de zile aproape, 
când în ziua de Bună-vestire a anului 1890 
ne aş teptându-se nimeni ce snrprisă îi 
aş teaptă , afară numai de Eforii Dimn Coşi. 
Gh. Dimca. preotul, Levu şi Directorul 
scoalei române, care i-a încredinţat evan
ghelia nonă românească pe cum şi de 

Faurul alergă de la biserica Sf. Gavrilă 
şi mai tare cătră casă. pe cum venise, şi 
află pe femeia sa pe pragul fâuriştei îm
pletind la un ciorap şi aşteptându-1. 

Aşa înalţă Dumnezeu pe cei smeriţi şi 
smereşte pe cei mândr i . 

Ifieu. 
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fruntaşii Gh. Torbn, Nasn Torbu, Dimcitt 
Pitea şi Miti Dimca, preotul nostru Nicola 
Nanei până acum preot grec, de o dată se 
declară în această zi însemnată de preot 
român, anunţând de pe amvon buna vestire 
e Maicei Domnului de cătră îngerul Gavriel 
în limba românească. 

Când au auzit grecomanii şi institutorul 
Durdă, împreună cu cei doi preoţi greco
mani, cetind de pe amvon evanghel ia în 
limba românească şi apoi predica tot în 
limba românească au rămas în biserică ca 
t răsn i ţ i ; iar pe feţele Români lor să simţia 
o bucurie, nespusă. 

Imedjat s'a trimis ştafetă la Bitolia şi 
Cruşova de crima comisă de preotul Nicola 
Nanei , că a l i turghisi t în biserică în ro
mâneşte . Fur ia lor a a juns la paroxism, 
agenţii elenismului din Bitolia în frunte cn 
Gh. Papa Coma spumegau de m a n i e ; iar 
Episcopnl a turbat de supărare la primirea 
vestei. Cu toţii s'au sculat să-l sfâşie pe 
bietul preot N. Nanei, după cum şi astă-zi 
turbează şi sunt în s ta re să-l sfâşie pe 
protoiereul român din Bitolia, părintele 
Teodor Constantin. 

Ori-cine îşi poate închipui la câte 
persecuţiuni şi nenorociri n 'a fost espns 
acest preot, adevărat mart i r ai românismului, 
dar a ştiut să le înfrunte cu bărbăţie toate 
ameninţări le greceşti , n 'a luat în considerare 
scrisoarea de escomnnicare a Episcopului, 
ci în unire eu preotul român Nicola Levn 
au luptat ca doi martiri în contra cleve
tirilor greceşti . 

Văzând Archiereul că ordinul lui nn 
este executat de acest preot, devenit din 
nou Vlahos Apistos, intervine pe l ângă 
autorităţile tnrceşti spre a fi oprit a mai 
servi în disericâ. 

Preotul nostru, fiind chemat ia Bitolia 
de cătră Escelenţa Sa valiul Halii Rifat 
Paşa spre a îşi da sama de neorândueli le 
aduse bisericei, a istorit Escelenţiei Sale tot 
istoricul cbirotonisirei lui. pe cum şi j u r ă 
mântul depus contra canoanelor bisericeşti. 
Aflând Escel . Sa cele iutâmplate şi ten
dinţele prelaţi lor greci să adresează preotului 
z icându-i : dute îu comună şi urmează-ţi 
legea ta creştinească în biserică şi cine să 
va at inge de sfinţia ta imediat să vii la mine, 
comunicându-mi. 

î a t â încă un al doilea triumf al Ro
mânilor gopeşeni faţă de Archiereul grec 
Alexandro». 

De la da ta aceasta preotul şi-a re t ras 
copiii de la scoală greacă românească. 

Românismul din Gopeş datoreş te o 
adâncă recunoşti inţă acestni mare martir , 
care a luptat cu tot sufletul pentru causa 
naţională, espunându-se la cele mai mari 
persecuţiuni şi ameninţăr i din pa r t ea gre
cilor. — Nu mai puţin trebue să fim recu
noscători preotului Nicola Levu, stâlpul 
românismului, pe cum şi mult regretaţ i lor 
patrioţi Dimu Cuşi. Gh. Dimca. Nasu Turbu 
şi alţii. Generaţ i lor viitoare, aceşti m a r t i n 
ai românismului, să le fie un exemplu, de 
a şti cum trebue să lupte contra nelegiuiţilor 
Archierei greci şi a tot ce este grecesc în 
comunele româneşti . 

I a tă încă un document însemnat, prin 
care cei în drept cu conducerea causei 
noastre naţ ionale îşi pot face convincţiune», 
că de la coruptul şi filarghirul cler grecesc 
nu mai este nici o speranţă a pâcâta recu-
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noaşterea unui episcopat românesc. Ar fi 
cine-va prea naiv să mai spereze aşa ceva. 

P â n ă nn vom rupe cu desăvârşire cn 
această autor i ta te bif ericeascâ falşă a gre
cilor, şi până nu ne vom îndrepta privirile 
spre mama Roma. noi Românii Macedoneni 
ori câte sacrificii vom face şi pe viitor, tot 
nu vom dobândi episcopat românesc de la 
pat r iarchia grecească. 

Unire, şi iar Unire să cerem cu biserica 
cea mare de la Roma. 

Un Român Macedonean. 

R E V I S T E . 
Roma. Merry del Val a trimis gu

vernului francés nota oficioasă, priu 
carea arată, că Papa s'a simţit adânc 
vătămat prin faptul, că preşedintele 
Jjoubet, capul unei ţări catolice per 
eminentiam, s'a dus în Roma să cer
ceteze pe regele italian, care a lipsit 
pe nedreptul pe Papa de regatul papal 
şi de independinţa, ce a avut-o. De la 
capii acatolici, ori ai ţărilor acatolice, 
primeşte sf. Scaun visita, şi dacă aceştia 
visitează în Roma pe regele italian, 
dar de la capul unei ţări catolice nu 
o poate primi, şi dacă acesta visitează 
pe regele italian în Roma, sfântul Scaun 
vede rupte legăturile de amiciţie între 
sine şi statul respectiv. Că nunţiul 
papal rămâne şi pe mai de parte în 
Paris, e un lucru de tot extraordinar, 
care atârnă de la multe împrejurări.— 
Textul protestului îl publica „ Humanité" 
din Paris, dar după cum ne spune 
Osservatore Romano, textul se abate de 
la cel oficios adresat de cardinalul 
Merry del Val. 

9 

Afaceri interne. Vineria trecută 
deputatul poporal Buzath a adresat mi
nistrului de culte o interpelare în 
causa congruei catolicilor. Deputatul 
întreabă pe ministru, cum de nu s-a 
dat încă preoţimei catolice ajutorul pre
văzut în lege, — că are de gând să re
guleze încă în anul acesta congrua 
catolicilor, cum a regulat-o a preoţilor 
acatolici, — şi intru cât din bugetul 
statului n-au putut fi ajutoraţi toţi cei 
lipsiţi, are de gând să ceară augmen
tarea sumei votate de dietă, şi să despă
gubească ulterior pe aceia cari n'au 
primit ajutor? Deputatul doreşte, ca 
congrua să se deie din venitele bise
ricii catolice, spre a nu fi ştirbită in
dependenţa preoţimei, şi numai întru 
cât venitele n'ar fi suficiente, statul să 
ajute biserica. 

în curând ministr. Berzeviczy va 
convoca o anchetă în causa noului pro
iect de lege pentru reforma învăţămân
tului. La anchetă au fost invitaţi şi 
Archiereii noştri. Prin noul proiect să 
ţintesce la lăţirea şi mai mult a limbei 
magiare şi la ingerinţa statului în 
toată instrucţia. 

După noul proiect, dacă un băiat 
nu şi-a însuşit în 6 ani, cunoştinţele 
prescrise, trebue să cerceteze şcoala 
încă un an. Părinţii, cari nu-şi vor 
trimite copiii la şcoală regulat, vor fi 

pedepsiţi în bani cu mult mai aspru, 
ca în trecut. Ministrul va hotări cea
surile, în cari să se propună limba 
magiară şi ori ce carte numai cu în
voirea lui se va putea folosi ca manual 
de scoală. învăţătorii, cari nu vor face 
sporiul aşteptat in limba magiară cu 
şcolarii, vor fi suspendaţi. Aceştia vor 
ave.i plată 800 cor. şi nu 5 ci 6 cuin-
cuenale. La o scoală, unde statul va da 
ajutor de 120 cor., învăţătorul va trebui 
să fie aprobat de ministru, iar unde aju
torul va fi de 800 cor. ministrul va denumi 
pe învăţător. Religiunea în scoalele de 
stat, confesionale şi cele susţinute de 
societăţi, numai cu concesiunea minis
trului se va putea propune şi în limba 
liturgică a respectivei biserici. Cursul 
preparândial, şi în preparandiile con
fesionali va fi de 4 ani şi pentru cua-
lificaţiune vor fi doue examene, unul 
fundamentul şi altul special. Limba şi 
literatura magiară se va propune numai 
ungureşte în ele. Examenul fundamen
tal se va face cu profesorii preparan
diei în presenta comisarului ministerial, 
iar cel special înaintea unei comisiuni, 
a cărei membrii jumătate vor fi denu
miţi de confesiune, cealaltă de stat. 
Pe lângă inspectorii comitatensi de 
scoală vor fi denumiţi şi alţi inspectori 
de scoală dintre învăţători, profesori 
etc.. cari vor controla mai des învăţă
mântul limbei magiare. 

România. Păreehia regală şi prin
ciară a făcut o călătorie pe Dunăre de 
la Orşova, respective Turnu-Severin 
până la Constanţa, jcu scopul ca Regele 
să inspecţioneze porturile Dunării. înal
ţilor călători li s'a făcut frumoasă pri
mire pretutindenea. 

Italia. JRonchetti, ministrul de jus
tiţie, cu prilejul desbaterii asupra 
bugetului, a făcut unele enunciaţiuni 
referitoare la raportul dintre biserică 
şi stat, cari au făcut bună impresie în 
cercurile Vaticanului Ministrul a decla
rat, că drepturile statului trebuesc păzite 
neştirbite, pentru aceea însă sunt de a 
se încunjura conflictele fără nici o 
treabă dintre biserică şi stat. Ce pri
veşte ordurile călugăreşti, espulsate din 
Franţa, ministrul a declarat, că până 
ce ele observă legile ţării, n'are cuvânt 
de a le persecuta. 

Germania. Aci e pe cale de a se 
forma o mare reuniune antisocialista, 
care se cuprindă pe toţi cetăţeni fideli 
imperiului şi împăratului. Scopul ei, e 
să se formeze tot soiul de reuniuni, 
cari să combată socialismul, îmbună-
tăţând soartea lucrătorilor şi scutindu-i 
mai ales cu prilejul alegerilor de te-
rorile conducătorilor socialişti. 

Bulgaria. Spre a mai linişti puţin 
spiritele bulgare aprinse de comitetele 
revoluţionare, se vorbeşte, că Bulgaria 
va fi ridicată la rangul de regat. Se 
mai asigură, că în convenţia incheiata 
nu de mult între Turcia şi Bulgaria, 
ar fi existând şi un punct, de cuprinsul, 
că Turcia se învoieşte la aceasta. 

Aceasta o întăreşte şi împrejurarea, că 
ambasadorul turcesc din Paris, a fost 
trimis în misiune specială la Sofia. 
Scopul acestei călătorii ar fi să invite 
pe prinţul Ferdinand la Constantinopol, 
unde ar fi bine văzut. 

CORESPONDINTE. 
S F I N Ţ I R E DE B I S E R I C Ă . 

— 3 Maiu 1904. 

Zi de bucurie a fost pentru credincioşii 
noştri din această împrejurime şi în special 
pentru poporenii uniţi, veniţi din toate păr 
ţile ţârii noastre şi aşezaţi în fruntaşa co
mună săsească Cisnâdie. Duminecă în 1 Maia 
st. n. a c . căci în aceea zi. după sforţări 
de mai mulţi ani, muiţămită zeloşilor con
ducători dat le-a. fost de la Dumuezeu, ca 
să-şi vază dorinţa lor împlinită, anume do
rinţa de a avea şi aceşti credincioşi ai 
noştri un lăcaş dumnezeesc, unde să poată 
înălţa rugăciuni cătră Creatorul atotpu
ternic şi să-şi afle mângâiere în lipsele lor 
sufletesci. 

Poporenii gr.-cat. din această filie, cari 
t răiesc aci ca lucrători de zi şi servitori în 
număr destul de considerabil, ani de-a rândul 
au fost lipsiţi de păstor sufletesc şi de casă 
de rugăciune. în timpul din urmă admi
nistrează această filie actualul paroch din 
Răşinar i PompUiu Simonetti, căruia după 
multe alergări în d reap ta şi în s tânga i-a 
succes a colecta o sumă frumuşică de bani. 
la care adăugându-se şi graţiosul ajutor al 
Escelenţiei Sale preabunulni nostru Mitro
polit de 200 cor. şi un ajutor de la 
Maiestatea Sa în aceea-şi suma • s'a 
cumpărat în toamna anului 1903 de Ia un 
proprietar sas de acolo o casă cu curte şi 
grădină, situată în s t rada pr incipală în par tea 
de căt ră apus a comunei. Tendinţa Româ
nilor de a deveni proprietar i în această 
comună nu le prea convinea conlocuitorilor 
noştri saşi, dar n'ai ee-i face, căci a trecut 
t impurile privilegiilor. Meritul, că această 
casă s'a cumpărat este a păr. Simonetti şi 
a curatoratului în fruntea căruia stă zelosul 
curator primar Ioan Toma. Această casă 
în pr imăvara anului curent a fost transfor
mată în capelă, provăzută cu turn şi în 
ziua de 1 Maiu st. n. a. c. s'a dat desti-
naţiunei sale. 

în scopul sfinţirii acestei capele a ieşit 
la faţa locului P rea On. Domn protopop al 
districtului Sibiu Nicolau Togan însoţit de 
Preaon. Doamnă şi învăţătoriul din Sibiiu 
Coman Gligor. Cam pe la jumăta tea dru
mului, ce duce de la Sibiiu spre Cisnâdie 
şeful tractulni a fost înt împinat de un ban-
deriu de călăreţi , compus din ficiori români 
din Cisnădie în frunte cu curatorul pr imar 
Ioan Toma. Banderiul încunjurând t răsura 
în care se afla protopopul l'a însoţit până 
în curtea capelei, unde aş teptau preoţii din 
comunele învecinate, veniţi anume spre acest 
scop şi un număros public din loc şi din 
comunele: Răşinar i , Gurarîului, Sadu, Sibiiu 
etc. î n d a t ă după sosirea protopopului s'a 
început Utrenia în noua capelă. L a Bfârşitul 
Utreniei P. On. Domn protopop asistat de 
preoţii Dionisiu Aron din Gurar îului , Ioan 
Oros din Sadu şi P. Simonetti paroch în 
Răşinar i şi administratorul fîliei, îmbrăcaţ i 
în odăjdii, în vederea numărosului public 
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pe care nu-1 încăpea modesta capelă, ies 
în cur tea acesteia spre a face sfinţirea apei , 
după aceea s'a stropit cu apă sfinţită capela 
şi nnmârosul public prezent. Terminându-se 
şi aceasta ceremonie P . On, D. protopop 
N. Togan rosteşte o prea frumoasă cuvân
tare plină de învăţături in care schiţează 
stăruinţele pe iâugă cari s'au putut procura 
mijloacele necesare pentru înzestrarea filiei 
Cisoădie cu capela inaugura tă şi relevează 
cu laudă numele celor ce şi-an câştigat 
merite In astă privinţă, îndemnând poporul 
să-şi s t rângă rânduri le şi să se grupeze cu 
mic cu mare cu dragoste creştinească în 
jurul casei Domnului. După aceasta vor
bire, ţ inută în termini poporali şi care a 
stors lacrimi din ochii celor presenţi, Intrând 
de nou în capelă s'a săvârş i t 8. l i turgie 
oficiată de protopopul şi preoţii amintiţi mai 
sus, iar cântări le in decursul întreg servi
ciului divin au fost executate de Învăţătorul 
C. Gligor. L a finea liturgiei părintele Si-
monetti ţine o instructivă predică a ră tând 
poporului însemnătatea bisericei şi a pârtilor 
din cari constă. îndemnându-1 a ţinea cu 
sfinţenia la acest aşezământ, care ne-a 
păs t ra t şi ocrotit de veacuri limba şi indi
vidual i ta tea noastră naţională. Erau oarele 
12 câud poporul mulţămit în sufletul seu, 
că şi-a văzut dorinţa realisată şi încântat 
de frumseţa serviciului divin şi a predicilor 
din această zi, ca şi cari ei nu au mai văzut 
nici auzit, grnpuri-grupuri aşteptau în uşa j 
bisericii ieşirea iubitului nostru şef tractual, j 
care ieşiud a fost viu aclamat. A urmat j 
apoi masă comună în „Hotelul central" din ! 
aceea localitate, la care pe lângă protopopul ! 
şi preoţii concelebranţi. a luat parte şi un j 
frumos număr de ţărani fruntaşi din loc şi 
împrejurime. Dintre toaste amintesc cel 
ţinut de P. O. D. Protopop pentru Escelenţa j 
Sa î . P . S. Nostru Archiepiscop şi Mitropolit j 
Victor, ascultat în picioare de cei presenţi. j 
la finea căruia toţi au erupt în repeţite 
urări de „să t râească" la adresa Eseelenţiei • 
Sale. Pâr . Simonetti vorbeşte pentru pro- i 
topopul. carele cu fapta şi cu cuvântul a j 
contribuit la rea l isarea acestui scop; pă
rintele Aron pentru păr. adm. Simonetti şi 
curatorat , înv. Giigor pentru preoţi, păr . 
Oros pentru popor etc. 

L a oarele 37a protopopul între ova-
ţiunile poporului părăseş te comuna, iar noi 
cei alalţi ne-am despărţi t de fraţii noştri 
Români din Cisnădie, dorindu-le ca nu peste 
mult să ne întâlnim iarăşi la sfinţirea unei 
none şi frumoase biserici în toată forma. 

Să ajute Dumnezeu! 

De sub Vârtop. 

S A NE C O N S U L T Ă M . 

(O propunere). 

Br. 4 Maiu 1904. 

Ideile bune pornite de la indivizi 
singuratici află adepţi în massele mari. Cu 
cât o a t a re idee este mai bine studiată şi 
cu cât îşi dau mai mulţi părerea asupra 
ei, cu a tâ ta aceia ideie devine mai clară 
şi mai esecutabilă, pe când din contră fie 
ideia aceea cât de salutară pentru binele 
obştesc, dacă ea remâne numai în mintea 
celui, ce a preconcepnt 'o şi nn este împăr
tăşi tă şi altora, nu este altceva de cât un 
făt născut mort, o fantomă. 

Pe lângă tot indiferentismul, de care 
este predominată astăzi preoţimea noastră 
In genere, totuş în sinul acesteia se afla şi 
indivizi zeloşi, cari se interesează de causa 
sfântă ce-o represintă, cari a r lucra şi ar 
desvolta act ivi tate în multe direcţiuni însă 
la aceasta le lipseşte sau praxa şi experinţa, 
sau că nu pot excUgeta la moment mijloacele 
acomodate pentru realisarea cutârui scop 
saintar sau în fine că nn-şi pot da samă 
pentru ce îu cutare lucru a re să purceadă 
ast fel şi nu altmintrelea. — Toate aceste 
provin de acolo, că ideile şi experinţele 
câşt igate nu ni-le comunicăm unul altuia şi 
nu cerem sfat unul de la altul. 

Clerul provinciei noastre mitropolitane 
formează o corporaţiune. care ţ inteşte spre 
acelaş scop şi prin urmare nniforme trebne 
să fie şi mijloacele cari conduc la ajungerea 
aceluia. Nu va nega înse nimenea că astăzi 
s tăm mulţi isolaţi fără de a şti unul de 
altul, fară a-ne îmbărbă ta nnul pe altul, 
fără a-ne împăr tăş i ideile şi experienţele, 
şi de aci provine apoi acel rău, că în loc 
să ne perfecţionăm progresiv, ne rusticim, 
suntem neorientaţi în multe cause, rămânem 
de lume, şi orbecăm în dreapta şi s tânga, 
întocmai ca călătorul care în mijlocul unei 
puste necunoscute a remas de tren şi e 
silit să facă drumul pedestru. 

A persis ta ast fel după părerea noastră 
nu se poate mai departe . Ceva trebue în
treprins. Noi nu avem ambiţ iunea a reco
manda expedientul cel mai bun în causa 
aceasta, dar noi trei preoţi din traetul 
Reghinului, cu o oeasinne, desbătând mai 
multe cesţiuni, cari ne privesc pe noi, pe 
preoţime, am ajuns la conelusiunea, câ ar fi 
tare consult să înfiinţăm aşa numita: „carta 
rotonda", care să eircuieze în t re preoţi- în 
ce ar consta aceasta, pentru clarificarea 
lucrului, voiu ilustra cu done esemple. 

1. Preotul A. excugetă o idee, care 
o află de salutară pentru parochia sa, da r 
nu este clar în t ru toate cu ea şi cu deose
bire în ce priveşte mijloacele prin cari ar 
putea întrupa acea idee. Cugetă înse în 
sine. că ar fi bice să audă ce zic la acea 
şi preoţii B. C. D. şi E. — Să apucă şi 
pune idea pe hâr t i e şi o trimete la B spre 
opinare. Acesta o trimete la C. şi asa mai 
depar te până la E. care apoi o restitue 
întrebătorului , şi acesta apoi şi face din 
toate conclusiunea cum are să purceadă în 
realisarea ideei sale. 

2. Preotul F . e dubiu în îndeplinirea 
cutărei funcţiuni s'au are de aplanat cutare 
diferend delicat în parochie. Ştie ca preoţii 
G. H. şi I. sunt mai experţi şi li-au obvenit 
atari caşuri, să apucă deci şi-şi formulează 
cesţiunile în scris şi le trimite la G. ru-
gându-1 de consiliu. Acesta mai departe şi 
I. îi rest i tue toate păreri le. 

Din acestea doue esemple, On. cetitori 
îşi pot forma o idee despre acea, ce inten
ţionăm noi prin introducerea cartei rotunde. 
Lucrul acesta altcum s'ar poate întocmi şi 
aşa, ea în cesţiuni de interes general , de 
la preotul ultim să se trimită coala la re-
dacţiunea Duirii. care aflând lucrul demn 
de publicat, l 'ar publica, iar dacă a r fi de 
interes privat, l'ar redereriva întrebătorului 
pentru a sa ştiinţă şi orientare. 

Poa te că alţi confraţi să afle mijloace 
mai bune şi mai eficace pentru a ne pune 
în l egă tură mai deasă pe unul cu altul 

şi pentru a ne ajuta şi consulta reciproc. 
Modesta noas t ră propunere o adncem înainte 
numai ca nn început neperfeet In acest 
respect. Binevoiască deci aşi da păreri le 
cât de mulţi, ca cesţiunea să se clarifice din 
toate punctele de vedere. 

Trei preoţi. 

CONCURS. 
Comitetul societăţii meseriaşilor din 

Blâş nnblieă concurs la trei a ju toare : de 
20, 15 şi 10 coroane. La acestea ajutoare 
pot reflecta ucenici meseriaşi români din 
Blaş, cari se eliberează în decursul an. 1904 
şi sunt angajaţ i la măiestrii , ce sunt membrii 
societăţii . 

Condiţiuni: Concurenţii să dovedească, 
că au purtare morală buuâ şi să presinte 
un luern de probă din ramul măiestriei 
ce învaţă . 

Cererile dimpreună cu lucrul de probă 
sunt de a se înainta comitetului societăţii 
până la 31 Decembre 1904. 

Blas din şedinţa comitetului ţ inută la 
17 April 1904. 

Gavril Preoup, Vasile Berean, 
president. secretar. 

Noutăţi. 
Mulţămită. Cu permisia On. Redacţiuni 

me grăbesc a-nii esprima mulţamita si pe 
calea aceasta, faţă de Ilustri tatea Sa Duul 
George Pop director finanţial în Zombor, 
cons. regesc, şi cavaler al ordului crucea 
de fier cl. I l I -a care deşi ocupă un loc aşa 
onorific în societatea cultă, nu-şi uită de 
comuna sa natală, şi în deosebi de sf. bi
serică şi şcoală ajatorându- le cu toată oca-
sianea cu sfatul şi cu fapta. Dânsul îm
preună cu soţia sa Ilustra Doamnă Tiţ ia 
Pop, aceste două inimi generoase întius-au 
ajutoare înseninate la edificarea scoalei 
noastre g r -ca t . procurat-au în sf. biserică 
mai multe requisite, cărţi, lumini etc. iar 
în anul curent ziua sf. George onomastica 
Ilnstri tăţi i Sale Dlui director, au donat bi
sericei noastre un ornat preoţesc eu toate 
apart inentele în preţ de 200 coroane. Acest 
ornat de o frumseţa rară care ar face fală 
ori şi cărei mănăstir i , a fost binecuvântat 
de subscrisul. în ziua sus amintită, înaintea 
tuturor credincioşilor adunaţ i în biserică. A 
fost ceva surprinzător când în predică, 
accentuând marinimositatea şi esemplul creş
tinesc ce-1 dau Uustr. Lor prin ast fel de 
fapte, am citat cuvintele: „Binecuvânta 
Doamne pe aceia cari iubesc podoaba casei 
tale," „moşul" Andreiu Pop tatăl Ilnstrităţii 
Sale Dlui director, care încă trăieşte ş i se 
bucură de o vrîstă de peste 90 ani. încă în 
deplină putere, a isbucDit în lacrimi . . . . 
fost-au acestea lacrimi de bucurie şi mân
gâiere căci nnul dintre cei mai iubiţi fii ai 
sei, iar a îndeplinit o faptă vrednică pentru 
smerita noastră biserică, care i-a fost şi î i 
este aşa de dragă. Dumnezeu să le răsplă
tească. Vaidacuta la 10 Maiu 1904. Aug. 
NUca, paroeh gr.-cat. 

Promovat. Aflăm cu multă bucurie că 
simpaticul nostru compatriot Alesandru 
Niculescu, cleric al Propagandei , doctor în 
filosofie. a fost promovat la 6 Maiu n. de 
doctor în teologie. Fe l ic i tăr i s incere! 

Mulţămita publică. Dl Aurel Poruţiu. 
paroch în Desmir a binevoit a da la foDdul 
societăţii meseriaşilor din Blaş 10 coroane; 
Dl Laurenţ iu Pascu protopop în St.-Mărtin 
1 cor. Dumnezeu le răsplătească cu bine. 

Comitetul. 
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(Continuare). 

„Nn te înţeleg păr in te" replică acum 
Macavein aspru şi neplăcut. 

Me vei înţelege în da tă îl zise preotul 
cu blândeţă, apoi poftindn-1 sâ-şî lea un 
scaun şi aşe4ându-se şi el la masa de scris 
zise: „Scumpul mieă nu lua în nume de rău. 
dacă ca unul care port grije de mântuirea 
sufletelor credincioşilor meî, şi am să răspund 
înaintea dreptului judecător, ml-am luat în-
drăsneala de a te chiema la mine, pentru a 
te mustra părinteşte pentru unele fapte, ce 
nu plac la Dumnezeu." 

Macaveiu se uită odată crunt în ocbiî 
preotului, apoi ca omul împetrit în răutate, 
cu o îndrăsnealâ obicinuită lor z ise: „Nu 
scifi să fifi făcut ceva vrednic de must ra re ." 

„Nu se poate să nu aci" zise preotul 
„dar fiind că ai cutezare de a o zice efl nu 
mă tem a ţi-le spune. întâ iu fiul mieă trebue 
să te mustru, căci un cânţi casa Domnului, 
apoi că nu-ţi curăţăsci sufletul prin s. măr
turisire, apoi pentru că te-aî făcut beţiv şi 
prădător , în cât moşia părinţescă e aprope 
să o pierdjL nu-ţi vecii de creşterea copiilor, 
cari îs ameninţaţ i a rămânea din o moşie 
mare desculţi şi desbrăcaţi pe uliţi. apoi 
nu-ţi cauţi de femeie, îţi necinsteşti cură
ţenia căsătoriei, petezî numele bun a copiilor, 
şi scandalisezi pe omenii ce sînt mai jos 
ca tine." 

„Destul părinte, că ml-ai ţinut o ca
zanie mai lungă ca în biserică" răspunse 
el furios, „mî-ar plăcea de ml-ar potea dovedi 
cineva că chiar Dumnezeă a lăsat mărtu
risirea şi a dat drept omului asupra omului, 
şi că cu cât le voiu spune unui om mi se 
vor ierta. Ast fel de lucruri aă ieşit din 
modă acum, nu le mai cred numai babele 
şi proştii cei neînvăţaţi cari îî ţineţi Dvostră 
în orbie, — ce' t reabă ai Dta că beau ori 
nu? nu beau a nimănui, ci beau al mieă, cui 
fac eă ruşine, doară m'a prins cine va cu 
de fura t?" 

Acum luă preotul din nou cuvîntul şi 
zise: „îmi pare răă că nu am timp de ajuns 
să-ţi pot dovedi cu pilde din viaţă folosul 
mărturisirii , vedi câtă daună al că nu umbli 
la biserică, de al fi umblat al sci ce e măr
turisirea, şi n-al orbeca în întunerec spre 
paguba sufletului teu, dar totuşi ca să nu 
te laudî că nu ţl-am dovedit ceea ce al 
dorit să sci, îţi voia arăta că mărturis irea 
a lăsat-o Dumnezeă. 

„Al umblat fiule la şcolă. deel nu se 
pote să nu fi audit de păcatul omenilor 
dîntâiu şi de pedeapsa lor. Ei bine dacă 
vre-o dată ai gândit a supra întîmplăril 
acesteia, a fost cu neputinţă să nu bagi de 
samă, că de ia aceia poftesce Dumnezeă 
mărturisirea, şi că numai atunci ÎI pedepsesce, 
când nu vrea să-şi descopere păcatul. Tot 
asemenea face Dumnezeă şi cu Kain. întâiu 
îl întrebă de ce s'a umplut de manie, şi 
când la în t rebarea aceasta nu mărturisesce 
ura in potr iva fratelui, ci merge mai departe 

şi omora pe fratele, Dumnezeu nu-l judecă 
pâuă atunci, pană când nici la în t r eba rea : 
„Unde este fratele tétì" nu tăgădueşte măr
turisirea lui Dumnezeă. Asta e destulă do
vadă fiule! că Dumnezeii a lăsat mărturi
sirea şi o poftesce şi pedepsesce pe cel ce 
nu o plineşte. 

„introducând Dumnezeu mărturisirea cu 
omul cel dintâiă, nici n'a lăsat să iasă din 
omenime, ci a dat'o ca poruncă, pe lângă 
jer tfă întregului neam omenesc prin Moise. 
„Şi va mărturisi păcatul seu care l'a făcut." 
De aci vine că şi în al te cărţi ale 8. Scrip
turi din legea vechie e recomandată măr
turisirea ca mijlocul prin care numai se 
pote dobândi ier tarea păcatelor. Aşa la 
Pilde cetim: Cine îşi ascunde păcatele nu 
se mântuesce, Iar cel ce îşi spuue păcatele 
şi le părăseşte câştigă Iertare." 

„Pentru aceea vedem pe unii judel. ba 
chiar şi poporul întreg, că se folosesc de 
ea pentru a dobândi i e r ta rea ; aşa David 
profetul zice: „Mi-am descoperit ţie păcatele 
şi viclenia n'am ascuns'o Şi tu ai Iertat 
răutatea păcatului mieă." Când poporul j i 
dovesc e pedepsit cu şerpi muşcători, el 
merg la un om, la Moise şi i-se mărturisesc 
a ş a : „Am păcătui t că am vorbit în contra 
lui Dumnezeă şi a ta." Pe timpul judecă
torilor, când tr imite neamuri străine asupra 
lor, el str igă mărturisindu-şi păcatul. Păcă-
tuit-am, fă cu noi câte îţi plac ţ ie!" 

„Daniil profetul zice: „M'am rugat cătră 
Domnul Dumnezeul mieă, şi m'am măr
turisit. 

„Alt cum cum-că mărturisirea a fost 
folosită de j idovi , sci şi tn. eà dora numai 
nu vel tăgădui, că n'al audit cum spune 
spre es . : că mergeau la sf. Ioan botezătorul 
ţinuturi întregi şi îşi mărturisiau păcatele. 
In8tituţiunea acesta dl Christos a îndeplinit'o 
dând apostolilor în ziua învierii puterea de 
a lega şi deslega. Puterea aces ta a tost în le
gătură cu mărturisirea, lăsată în legea vechie, 
pentru aceea vedem că apostolii înşi-şl măr
turisesc. Aşa ni-se spune că fiind s. apostol 
Pavel în Efes, creştinii mergeau la dînsul 
şi îşi mărturisiau păcatele. Asemenea a făcut 
şi ş. părinţi urmaşi mai aprópe a 8. apostoli, 
despre ce te poţi convinge din scrierile 
sf. Părinţi . 

„Dar acesta nici nu-I de lipsă să ţl-o 
dovedesc, din ce oră ţl-am dovedit că a 
lăsat-o Dumnezeu, a întărit 'o Domnul Christos, 
cred că nu vel mal zice că nu-I de origine 
dumnezeescă. 

„Dar scumpul mieii, ca se credjl tu acesta 
nici n'afi fost de lipsă doveijiie ce ţi-le-am 
dus, căci despre aşed,area mărturisirel prin 
Dumnezeă cea mai bună dovadă e inima 
nòstra. 

„Nu vel (tăgădui scumpul mieă, că e 
greutate, ce nu o pote purta inima omului 
ţinerea în taină a păcatului, de ce? pentru 
că aşa-I făcută inima nòstra, cât se arunce 
afară păcatul prin descoperire, ca şi pân
tecele bucatele, cari nu-î sufer. 

(Va urma.) 

Consideraţiunî. 
. (Continuare.) 

V. 
Nu cred să fie un serios, care cetind 

cartea Dlui Dr. Bunea: „Petru Paul Aron şi 
Dionisiu Novacoviciu" să nu se oprească 
cu durere asupra reflexiunilor ce le face 
autorul, după ce descrie desbinarea nefericită 
a Românilor în două biserici, eă chiar atunci, 
când din împrejurăr i le politice favorabile, 
Românii punând umăr la umăr. ar fi putut 
să-şi elupte, poate mai nşor ca ori când, o 
independenţă politică, ori mai bine: câşti
garea acelora-şi drepturi politice pe eari le 
aveau cele trei naţ iuni; chiar atunci prin in
tr iga străinilor, se nimiceşte şi o mare parte 
din ceea ce am câştigat, începându-se acea 
nefericită luptă dintre fraţi. 

Se va opri de sigur cu durere asupra 
acestor constatări ori ce român adevărat , 
dar durerea vine şi trece, şi dacă durerea 
as ta n'are efecte mai adânci , nu ţi-a deş
teptat anumite gânduri cari să remânâ — la 
vre-o câte va zile, sau la o săptămână o 
dai cu totul uitării. 

Şi isvorul multor gândiri sănătoase, 
cari se r emână cu noi, să ne înveţe, să ne 
poveţueascâ, sînt acelea reflexii. 

Omul de la natnra sa e egoist şi nu 
altruist. înţeleg aici egoismul ca tendinţă 
naturală şi nu ca păcat căci aceas ta din 
urmă se naşte numai prin în t rebuinţarea 
neiertată a acelei tendinţe. 

Aceasta e o însuşire, o proprietate 
comună tuturor fiinţelor create, o aflăm de 
o potrivă în fiinţele neorganice, în organice, 
simţitoare şi înţelegătoare. 

E o lege aceasta care ţinteşte direct 
la conservarea individului, în scara creatu
rilor până la om fără conştiinţa subiectului 
— minerale, plante. — ori cel puţin fără 
conştiitiţa împreunată cu cunoaşterea causei 
şi ţintei — ceea ce înse nu e conştiinţă 
adeverată , — cum e la animale . 

Şi nu putem de cât să admirăm în
ţelepciunea aceea, care, deşi a dat tuturor 
fiinţelor însuşirea mai sus pomenită ,— un fel 
de separatism, — totuşi ştie să povăţuească 
şi să le ţină în acea perfectă, minunată 
armonie, care o găsim în întregul univers, 
şi care ne causează celea mai curate plăceri, 
când o considerăm. 

Dar după cum fie care om înainte de 
toate e egoist, — în sensul declarat mai 
sus — tot asemenea o societate, mai mulţi 
oameni la olaltă — fie familie sau popor, 
— ţinteşte înainte de toate spre conservarea, 
binele, întărirea şi fericirea sa. 

Când individul Intr'o societate apăra 
drepturi le aceleia, s-ar părea că munceşte 
pentru binele altuia, a societăţii, — dar în 
esenţă lucră pentru sine, căci corporaţiunea 
respectivă drepturi le sale le represintă. 

De aici vine, că atuuci când drepturile, 
binele, fericirea, ţinta unei societăţi e în 
periclu, toţi membrii să interesează de de
păr tarea răului. 

Aşa stă t reaba şi cu popoarele din 
lume, cari chiar din faptul, că tendiuţa asta 
de conservare proprie e naturală, aşa dară 
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data de Însuşi Dumnezeu, — au datorinţa, 
dreptul de a remânea aşa cum sunt, necon-
topindu-se unele într 'al teie. 

De aici Insă nu urmează că ar fi es
clùsa posibilitatea diferitelor relaţii dintre 
popoare. Din potr iva: După cum în lumea 
existentă afară de om. deşi fie care fiinţă 
işi are tendinţa sa proprie, dar totuşi sunt 
ordinate aşa ca să fie în relaţie unele cu 
altele, şi încă relaţia asta să fie armonia 
cea mai deplină. — tot aşa popoarele, din 
însa-şi legea generală a ornice», a armoniei, 
nu numai pot, ci trebue să vină în relaţie 
nnele cu altele, iar relaţinnile acestea trebue 
să fie de aşa. în cât reraânând neştirbite 
drepturile şi ţintele fie căruia, să se sfă-
tueaseă, să se ajute, gâ se iubească împru
mutat. Legea generală a armonii numai în 
chipul acesta se poate validità şi la om. şi 
ar trebui să se manifesteze şi aci, fiind 
lege universală. 

Năcazul e aicea, că pe când în Univers, 
tn „macro-cosmos", după cum însaş tendinţa 
spre conservarea individului, aşa şi tendinţa 
spre armonie, şi chiar feliul hotărit al acestei 
tendinţe e stabili t de însuşi Dumnezeu, — 
şi prin urmare armonia e necesară, dar 
fără răspla tă pentru factorii ei, — până 
atunci la om, deşi e naturală, aşa dar de 
la Dumnezeu, tendinţa spre conservarea 
individului, şi tendinţa spre armonie, — 
întru căt e de la natura fiinţă socială, — 
însaş felul acestei armonii, acestei sănă toasă 
relaţii reciproace, nu e stabilit de Dumnezeu 
In mod necesar; stabil ind unele limite din 
cari omul să nu poată ieşi, — ci a ră tând 
căile, dându-i voinţă liberà 1-a lăsat să lucre 
cum va voi. 

(Va urma). 

Cestiuni liturgice. 
La recercarea ce se face în tractatul 

„Cestiuni l i turgice" din preţuita foaie 
„Unirea" Nrul 17 a. c., de a se comunica : 
ce se înţelege sub „prohodul cu saracuste." 
„ce e sâr indariul şi cununa anului," — 
ca unul care la tractatul „Liturgia în pâ-
resemi" a p ă r u t tot în „Unirea* din pare
semile anului trecut 1903, a cărui urmare 
e t rac ta tu l present, dorind lumină, mi-am 
conces a face unele modeste observări , tot 
din acel motiv, să mi-se conceadâ a comu
nica acum, că azi în acestea părţ i oamenii 
noştri „prohod cu sărăcuste" numesc cere
monialul înmormântăr i oamenilor deplin 
vrâstnici, cu procesiunea până la mormânt, în 
decursul căreia făcându-se 12 stări să cetesc 12 
evangelii , în t re cari să ceteşte la mormânt 
evangelia de toţi şt iută alui Lazar , înţele-
gându-se că predica scoasă din viaţa 
mortului şi iertaţiunile după relaţinnile vieţi 
să nu lipsască. 

Fi reş te că aceasta e o numire greşită 
de oare ce e ştiut de toţi din băt râni că 
„sârăcus tă" să numesc 7 liturgii îndeplinite 
In 7 zile următoare , imediat nna după al ta 
fără considerare că întrevin ori nu între 
ele una sau mai multe zile festive. Cine 
vrea să i-se facă sărăcus tă — dacă e scru
pulos — caută tempul să fie numai Du
mineca zi festivă, care nu se poate încunjura. 

To t aşa stăm şi cu sârindariul, care 
nn e al tceva de cât 40 litujjpii îndeplf l l te în 
40 zile u rmătoare imediat una după alta 
fără considerarea zilelor festive cari întrevin. 
Cei ce fac săr indariu aşa prestează prescurile 

şi vinul necesar fără nici un dubiu cu 
respect la zilele festive că d o a r ă sâr in
dariul n 'ar fi complet; iar noi preoţii aşa 
servim. 

Despre „cununa anului" zice-se că o 
poartă acela care în toate Duminecile şi 
sărbători le unui an prestează prescurile şi 
vinul necesar la îndeplinirea sacrificiului 
liturgic. De cununa anului să ţine ca — 
în unele locuri la o jumăta te de an iar în 
altele la trei luni. ori şi mai d e s — preotul 
să facă respectivului purtătorin sfinţirea 
casei, pe lângă, ori fără onorar, după 
împrejurăr i . 

Referitorin la acestea cestiuni aş avea 
de zis încă ceva; da r noi preoţii de la sate 
nu suntem în stare a-ne pune ideile pe 
hâr t ie în fuga condeiului. In mijlocul mulţi 
farilor agende cari ne muncesc mintea tot-
de-una, ştiinţa noastră e asemenea unui 
bazar mic disordinat, din care dacă vrei 
să alegi ceva ai lipsă de timp. Noi fiind 
agronomi ordinari şi specialişti , medici 
sufleteşti şi trupeşti , veterinari , judecător i 
advocaţi , geometri şi tot de ce au lipsă 
parochieni, ca unii cari suntem teologi dog
matici, moralişti, esegeţi r i tualişt i când 
vrem a-ne espune părerea, ca ideile râsleţe 
amestecate cu a tâ tea ocupaţiuni să le 
prindem, să le ordinăm, să le putem înt rupa 
în cuvinte şi construcţiuni, avem lipsă de 
mai multe zile şi săptămâni . Din astă causă 
acum numai a t â t a pot să comunic. Cu al tă 
ocasiune însă voiu spune şi ce mai am de 
zis în această cesţiune. 

Băla 1 Main 1904. 
Al. Barbulescu. 

B I B L I O T E C A U N I R E I . * ) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace, 2 v. . 2'90 

2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Qin vieţa Iul 1. Micul de 
M. Străjan . . . . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30 

7. Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. I I 3 4 0 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 

G. H. Dt'că ar rămânea oare răspunsul, nu 
crezi, că ar fi m i bine? Eu aşa gândesc. 

M. P. „Răsunetul" priveşte un »sunet,« pe 
care partea cea mai mare cetitorilor noştri nu-1 
cunosc. Ar trebui refăcut şi iiei chiar acum nu dis
punem de timp. 

1. A. «Articolul* trimis nu e de nici un interes 
pentru noi, de cât doară pentru a se vesti maliţia 
unor persoane cu totul nelnsămnate. Şi pentru as t a 

ar fi pagubă să mai ocnpe spatul aşa de preţios 
al foii. 

A. B. şi P. N. Răspunsurile la cesţiunile 
liturgice vor urma pe rând. 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 7 
Nril, îl primesc cu 5'50 cor. tn loc de 7 -98 cor. 

Editor şi redactor respundetor: 

A u r e l C . D o m s a . 

R e c u n o s c u t e c a c e l e m a î b u n e 

Pluguri de oţel, 
Grape tăvălugurî, 

Masine de semănat Agricola 
M asine de così t, sistem aiuIM. 

pentru Iarbă, trifoiù şi grâu 

Greble de fin. otavă şi seceriş, 

Presse de paie şi de fin 

Presse H y «Ir aulice, 
Presse de póme, stropitori de 

struguri şi plante. 
Aparate pentru uscarea 

p ó m e l o r ş i a l e g u m e l o r , 

Maşină de îmblătit 
p u r t a t e c u m a n i l e , c u v i t e l e o r i 

c u m o t o r i i . 

J u g pentru vitele de lucru, 
Maşină de curăţit bucatele, triere, maşină de 

frecat cucuruz, 

Maşine de tăiat nutreţul, 

Maşină d e tă ia t napii , moră i e nrlnială. 
Locomotive, casse, cuptore, 

p u m p e r o t a t i v e , 

tot feliul de maşine pentru economie, 

se pregătesc după construcţia cea mal nouă premiata, şi le spedeză 

PH. MAYFARTH & C-nie. 
Fabrică de maşini economice, turnătore de fier şi pluguri. 

Fundat în 1872 Wiena II|1, Strada Tabor Nr. 71. cu 900 lucrători. 
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La cerere se trimite catalog gratis şi franco. 

: Se caută veneratori şi agenţi. 
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La Bsposiţianea mi lenară flin Bndapesta fle la 1896 premiat cu medalia cea mare . % 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
II i - pentru clopote a Iul • i i 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
maî de parte spre facerea de 
clopote Întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
p r o v è t t e cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le tntórce 
eu uşurinţă în ori ce parte, In 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

= clopotele găurite = 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provédute 
în partea superiora — ca violina = cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea aft un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechifi, aşa, 
c& un clopot patentat de 327 kg . es te egal în tonni unul clopot 
de 461 k g . făcnt dnpă sistemul vechia. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adju stare de fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de tóce de metal. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

reooeooooooeeooeoooooeooeoeoeeee^ 

A V I S ! 
Am onóre a aduce la cunos-

cinţa p. T. Public că în atelierul 

mieü de tinicherie se pregătesc, 

conform cerinţelor timpului de azi, 

tot soiţii de lucruri In acesta 

branşă, şi anume: tot felilll de 

lucruri de tinichia (badog) a c o 

p e r i ş u r i d i n t i n i c l i i a d u p l â 
c u a p r o b a r e a c o m i s i e i d e 
ed i f i ca re , c a d e d e s c ă l d a t , 
precum: şi t o t î e l i u l d e l u -

c r u r i p e n t r u c u l i n ă . 

Să face atent O. Public cu 

deosebire la repararea stropi-

tórelor de peronosporá 

Comándele şi reparaturile din 

provincia se esecută iute şi bine. 

A se adresa la 

Ignat Ebel 
tinichigiu în Blaş. 
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P̂TIPCnTI c o n t r a t u s e î > răguşeliî, OCllCglll durerii de piept, ofticeî, 
tusei măgăreşti , catarului astmei, greu
tăţii de respirat, lungoreî şi tusei seci. 
Vindecă s igur şi repede. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Capsic urisâre. Contra durerii 
de ose, podagrei, reumatismului, rece-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele maî îm
bătrânite bdle le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la 
curăţirea sângelui. Preţul 1.20 şi 2 cor. 

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. 

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife
ritelor vinarsuri, liquerurl, rum şi altele. TeurI 
russice, ParfumurI, săpunuri, crem escelent 
pentru faţă şi mâni. Articol! cosmetice, oleii 
pentru per. Esenţă pentru picatul şi întărirea 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. 
Ori ce fel de articlu din branşă. T6te fdrte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi VS veţi convinge. 

Cornel Demeter, 
apotecar in Békás-Megyer, 41 Bpest mellett). 
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saü stea dupla 
electro

magnetică 
D. R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orí-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile Moşind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meü; sum convins despre 
sigurul meü aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 

e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl t r imite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

Gratuit: 
\ de casă ş i o m a ş i n a i e fiert. 

0 

Din causa Imbulzelel prea mari a marfel 
•trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfa din argintul de Mexico, şi anume": v 

6 linguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de mas A , 12 
linguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
l i ţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru salon, 
tote din argint de Mexico, 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50' cr. 
Afară de acestea fie-care cumpSrător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpe'nă de casă de o putere 
= de 12 Va kgr. z = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

—= Pentru ă corone =-

! SOilffEB D. SilBOB 
I B U D A P E S T . ^ I I I , strada Bezerédy Nr. 3 . 
¡ 16 (9—52) 

trimit 4' / s chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi fin 

# Săpun de toaletă 0 
pregătit din: trandafiri, Iilie, viole, resedă, 
jasmin, l&crămiore. 

Banii să se triir.ită inainte, ori se vor ridica 
cu ramtiârsă. '^p 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesi^.fVIII. Bezeredy 3. 

© 
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© 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


